
 

Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.  

Verbale n. 06/2023 

Lunedì 20 marzo 2023, alle ore 20:30 si riunisce a Valmadrera il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. che vede 

la partecipazione dei seguenti consiglieri: 

Matteo Bianciardi P A V  Maurizio Biancotti P A V  Andrea Bormida P A V  

Marco Calzone P A V Renato Caminiti P A V Sergio Cattaneo P A V  

Claudio Ceresa P A V Eva Coppini P A V Sergio Cossu P A V  

Pamela Deiana P A V Angelo Delogu P A V Elena Discepoli P A V  

Massimiliano Fantoni P A V Paolo Gasparini P A V Alberto Grenni P A V  

Ida Andrea Gulino P A V Giuliana Hall P A V Antonio La Sala P A V  

Giuseppe Ligios P A V Francesco Moreschini P A V Chiara Orlandi P A V  

Iris Pagano P A V Marina Paul P A V Antonio Pelle P A V  

Claudio Reali P A V Gabriele Rossetti P A V Giampietro Tentori P A V  

Soci  presenti:   

Note: Delogu abbandona la riunione alle ore 22:50 mentre è in corso la discussione del punto 1  

Legenda: P = presente A = assente V = presente in video/audio conferenza  

Ordine del Giorno: 

1. partecipazione al Sextival 

2. linee guida per l'organizzazione lavori Nudiverso 

3. informativa progetto interreg marittimo 

4. procedura comunicativa interna ed esterna 

5. decalogo organizzazione eventi 

6. approvazione nuovi soci 

7. varie ed eventuali 

Il Presidente constatata la presenza del numero legale dei Consiglieri da inizio ai lavori del CD. 

1. partecipazione al Sextival – la discussione su questa proposta avanzata dalla Consigliere Ida Andrea Gu-

lino di partecipazione al Sexitavl di Rapallo ha impegnato il CD in una lunga discussione dove è emerso, in 

sintesi:  

o a larga maggioranza: che il tema della sessualità è un elemento che il nuovo CD deve affrontare e per 

questo era stato inserito nel documento programmatico “Nudiverso”, presentato all’ultima Assemblea 

dei Soci  

o che circa la metà dei Consiglieri ritiene prematuro portare in un contesto come il Sexitival 2023 un ar-

gomento che dovrebbe essere affrontato in modo approfondito prima dentro il CD, poi in un ambito al-

largato ai soci e infine portato all’esterno. Per questo gli stessi Consiglieri che ritengono prematura la 

partecipazione con uno spazio espositivo all’interno del Sextival propongono di rinviare al 2024 la valu-

tazione di un’eventuale nostra partecipazione 

o la proposta di intervenire in un non meglio, alla data odierna, definito incontro/dibattito dentro il pro-

gramma del Sextival sul tema della sessualità vede invece tre diverse interpretazioni:  un intervento a ti-

tolo personale in qualità di Naturista; un intervento a nome A.N.ITA.; nessun intervento qualificabile 

come intervento Naturista. In ogni caso, visto che la proposta non definisce gli argomenti che si andreb-

bero a trattare, viene chiesto a Ida di preparare una proposta di contenuti dell’intervento e di specificare 

in quale contesto di dibattito sarebbero portati (bozza programma convegno). La Consigliera Pamela 

Deiana si propone di affiancare Ida nella preparazione della bozza di intervento, sulla quale si chiederà 

ai Consiglieri di esprimersi al prossimo CD 



2. linee guida per l'organizzazione lavori Nudiverso – la presentazione di questo argomento viene fatta 

all’interno del 1° punto all’OdG, in quanto va a definire il percorso che si vuole seguire per l’affermazione 

del “Nudiverso”.  

Sergio Cossu presenta pertanto la presente proposta di massima per lo sviluppo del percorso “NuDiVerso” 

che dovrebbe muoversi lungo quattro direttrici principali nel triennio 2023-2025: 

 verso i nostri soci ANITA 

 verso le altre associazioni naturiste italiane 

 verso l’opinione pubblica nazionale 

 verso il movimento naturista europeo 

I nostri soci ANITA 

 Sviluppo dei contenuti della proposta “NuDiverso” nei suoi temi principali da parte delle macro A-

ree di lavoro del Consiglio Direttivo ANITA. 

 Pubblicazione di un primo documento “NudiVerso” e diffusione presso i soci con la possibilità di ul-

teriori contributi (partecipazione)  

 Rivista Italia Naturista 

 Blog Le Piazze di Arcadia 

 Portale ANITA. 

 Stesura di un documento finale da portare all’esterno dell’associazione. 

Le altre associazioni naturiste 

 Avviare contatti con le principali associazioni naturiste operanti in Italia per sondare la fattibilità di 

una condivisione del percorso NuDiverso. 

 Condivisone del documento “NuDiVerso” elaborato da ANITA. 

 Meeting “NuDiVerso” – Bologna – Workshop fra associazioni naturiste per la condivisone del do-

cumento. 

L’opinione pubblica nazionale. 

 Rapporti con altre organizzazioni nazionali, di vario tipo (ambientali, politiche, economiche e pro-

duttive, scientifiche e della ricerca, associative per i diritti civili, ecc.) in relazione alle principali te-

matiche del percorso “NuDiVerso”. 

 Rapporti con il mondo della comunicazione nazionale e internazionale. 

 Rapporti con alcuni rappresentanti/soggetti del mondo culturale ed artistico (partecipazione di ANI-

TA ad alcuni eventi “chiave” e/o organizzazione nel 2024 di una Festa ANITA nazionale aperta (To-

scana). 

 Individuazione e dialogo con alcuni “personaggi” opinion leader per favorire la presenza ANITA in 

situazione di larga visibilità (esempi: Geppi Cucciari; “Caro Marziano” Pif, alias Pierfrancesco Dili-

berto; “Che tempo che fa”, Fabio Fazio, altri). 

Il movimento naturista europeo. 

 Contatti con le principali organizzazioni naturiste europee, con particolare attenzione alla Francia e 

alla Spagna. 

 Sviluppo di iniziative comuni, anche all’interno di programmi europei di cooperazione transfronta-

liera (INTERREG Marittimo-Maritime; INTERREG Euro-Mediterraneo - Euro-MED). 

 Organizzazione di un meeting europeo delle associazioni naturiste (Corsica – primavera 2025). 

CRONOPROGRAMMA 

Attività 2023 2024 2025 

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6 

I nostri soci ANITA                   

Documento “NuDiVerso”                    

Altre associazioni naturiste italiane                   

Meeting nazionale “NuDiVerso” - Bologna                   

Opinione pubblica nazionale                   

Festa ANITA nazionale aperta - Toscana                   

Associazioni naturiste europee                   

Meeting NAT Europe - Corsica                   

 



3. informativa progetto interreg marittimo – Sempre Sergio Cossu, coadiuvato da Giampietro Tentori, 

presentano al CD i contenuti del progetto interreg Marittimo sul quale si sta cercando di costruire il partena-

riato italiano e francese. Il progetto sarà anche al centro dell’attenzione della nostra partecipazione alla BI-

TAS di Alghero, la Borsa Internazionale del Turismo  Attivo della Sardegna, dove A.N.ITA. è stata invitata 

ad allestire un banchetto di presentazione del progetto del Distretto del Turismo Naturista della Sardegna e 

ad organizzare un tavolo di lavoro con i Comuni sardi che hanno individuato e autorizzato una spiaggia Na-

turista sul proprio territorio per discutere del progetto interreg. 

4. procedura comunicativa interna ed esterna – argomento rinviato al prossimo CD 

5. decalogo organizzazione eventi – argomento rinviato al prossimo CD 

6. approvazione nuovi soci– argomento rinviato al prossimo CD 

Alle ore 23:20 di lunedì, 20 marzo 2023, dopo aver rinviato al prossimo CD la discussione dei punti 4), 5) e 

6) all’OdG, il Presidente dichiara chiuso il Consiglio Direttivo. 

 

Il Presidente e Verbalizzante 

Giampietro Tentori 


